

## 福清鄉情 專版

福建僑報 國際日報 合編



P.T. LING BROTHERS  
JAKARTA - INDONESIA



## 46.1 億！ 薌城兩大交通項目竣工通車

近日，漳州市薌城區舉行漳州市首條智慧綜合管廊竣工暨金塘路通車儀式，漳州市金峰大橋竣工儀式。這 2 個項目計劃總投資 46.1 億元。

### 漳州市首條智慧綜合管廊 暨金塘路項目

金塘路總長度 10.2km，總投資約 36.6 億元，是目前漳州市投資規模最大的一條市政道路。

項目分二期建設，一期工程長 7.7km，總投資 25.8 億元，二期工程長 2.5km，總投資約 10.8 億元。道路紅線寬 60 米，雙向 6 車道，道路兩側退讓綠地 30 米，設計時速 60km/h，建設內容包括道路工程、交通工程、綜合管廊、管線（含雨水、污水、給水、燃氣、電力、電信及中水等）、道路照明工程、綠化工程及其它配套基礎設施。

全線建設地下綜合管廊工程，是漳州市主城區第一條地下綜合管廊建設工程，也是福建省第一條 220 千伏高壓電纜下地入廊的道路建設工程。全線貫通後將有效避免今後道路開挖，減少地震臺風災害，大幅提高開發區土地綜合利用率。

項目建成後將連接漳州市區西北部 3 個高速出入口，是西部進入中心城區的快速通道；聯通 3 個鎮 12 個村，帶動道路兩側近 3 萬畝工業土地或產業用地的開發和利用，促進薌城西部現代化進程；把西湖生態園、香蕉海、軟件園、汽車商貿城、現代物流園、金寶園區與主城區深度融合在一起，推動金峰開發區建成現代工業新城。

### 漳州市金峰大橋項目

金峰大橋及連接線工程依次跨越北江濱路、九龍江西溪、南江濱路，最終與廊前大道相接，全長 1.6km，項目工程總投資約 9.5 億元。

項目按二級公路兼城市主幹道設計，兩側設非機動車道及人行道為瀝青混凝土路面。項目主線橋包括一座跨江主橋、南引橋、北引橋、南江濱互通立交、北江濱互通立交。主橋橋型採用“廊橋薌韻”方案，橫向分雙幅設置。

橋梁兩側人行道上設連廊、大厝、亭子，總長 0.8km，景觀廊橋總建築面積 4840 ㎡。項目同時配建：交安工程、機電工程、綜合管線、夜景工程及綠化工程工程內容。

(張韓豐 劉欽賜 文/圖)

## 揚帆馬鑾灣 備戰奧運會

### 中國帆船帆板隊東山集訓

本報訊 近日，中國帆船帆板隊 27 名運動員進駐東山馬鑾灣，開展為期 100 天的集訓，備戰東京奧運會。

走進位於馬鑾灣的東山國家級帆船帆板訓練基地，“備戰東京奧運會，揚帆東山馬鑾灣”幾個大字醒目耀眼。下午一點半，運動員們頂着烈日，推着帆船帆板下海，揚帆角逐于馬鑾灣的海面上。“目前，我們的訓練一切正常，運動員每天早上進行 2 小時的體能訓練，下午開展 3 小時的海上訓練。”國家帆船帆板隊領隊朱新建介紹說，國家隊將有 6 名運動員參加東京奧運會 6 個小項的比賽。

“競技體育沒有絕對的優勢，輸贏就在毫厘之間，大家都有機會獲得冠軍，就看最後誰的狀態更好，心態更穩定。”領隊朱新建自信地說。這次備戰奧運會的運

動員中，24 歲的漳浦籍帆船板女子運動員盧雲秀有望衝擊冠軍。2019 年，她曾獲得世錦賽帆船板冠軍、亞運會帆船板冠軍，世界杯帆船板冠軍。“盧雲秀已經具備奪冠的實力，祇要保持平常心，輕裝上陣，正常發揮，就可以實現‘升國旗、奏國歌’的目標。”朱新建說，在接下來 3 個月的時間裏，隊員們將繼續扎實訓練、打磨技術、調整狀態，力爭在東京奧運會上取得佳績。

在後勤保障上，東山國家級帆船帆板訓練基地全力以赴，在場地、教練用船、住宿、餐飲、對外溝通等方面提供了全方位貼心服務。國家帆船帆板訓練基地主任林武強表示：“為國家帆船帆板隊備戰東京奧運會做好保障，是我們基地打造高水平訓練基地的重要機遇，希望有更多海內外的運動隊能來東山集訓。” (歐東苗)

## 信不信，這次你又被漳州美食撩到

漳州這座寶藏的城市，不小心就落入它的懷抱，不想離開，有的人說：愛它的空氣，愛它的風景；也有的人說：我“討厭這裏”，因為這裏的美食太多了，一不小心又把我變成兩百斤。

美食遍布大街小巷，每隔幾步路就有一家吃的。古街個個帶着歷史元素的古建築、千年古文明的文化積澱，當然還有各色店鋪和琳琅滿目的小吃；商業城雖然是批發市場，裏面卻有很多小吃便宜又可口；閩師大的學生街，麻辣燙、西餐、火鍋、石鍋拌飯、咖啡，想吃什麼在這裏都能找得到。



每個地區都有各自的美食。漳州各個縣城也有超多豐富的美食，從漳州市區北到華安，南到東山詔安，每個地方都有當地地域小吃，華安的竹筒飯、詔安的貓仔粥和賊婆面、雲霄的燒窩雞、漳浦的肉圓和石榴填鴨、長泰的枋洋豆簽、東山的海鮮、平和的檜白面和平和水面、龍海石碼的五香和沙茶面等等。

漳州市區的小吃就有幾十種，一個月吃不重樣，一碗滷面、鴨面、幹拌面、沙茶面湯、鍋邊糊、豆花+粉絲、曉文三角餅、海蠣煎、四果湯、糯米糍團、五香面、雲洞岩鹽焗雞、咸粥、蚵仔面錢等等。(漳新)

## “海上國寶”白海豚春游漳江口

春天做最浪漫的事，春游踏青賞景。近日，一對“海上國寶”中華白海豚趁着春光正好，造訪漳州雲霄漳江口，暢游鬧春。

在雲霄漳江口石礮塔附近，這對中華白海豚在明媚的春光下盡情嬉鬧，時而翻騰飛躍，像是在跳舞，浪漫優雅；時而側身漂游；像是在享受美景，憨態可掬。它們身體修長呈紡錘形，渾身銀白色透着淡紅色。

據漳江口紅樹林國家級自然保護區管理局工作人員方維介紹，這幾年中華白海豚都會到漳江口石礮塔附近出現，往年來的是，一般是在 4 到 8 月份來。今年來的也是一對，來得特別早，這是有觀測記錄以來

最早的一次。“非常的驚喜，我們觀察了好幾年。這次發現的和往年來的應該是同一對，它們年年來這裏‘打卡’，來的都是老地方，並且每年都是成雙成對一起來，是我們漳江口真正的‘老鐵’。”方維說。

據了解，中華白海豚屬於國家一級保護動物，被民間稱為“美人魚”和“媽祖魚”。由於數量稀少，也被譽為海洋中的“大熊貓”。

福建漳江口紅樹林國家級自然保護區是北回歸線北側種類最多、生長最好的紅樹林天然群落，其中成片分布的白骨壤林達 300 畝，為全國罕見，是鋸緣青蟹、泥蚶、多紋巴非蛤、縹蛭等眾多水產資源的優良種質



資源庫。中華白海豚、黑臉琵鷺等珍稀野生動物時常光顧，成為海上森林優美生態的最好見證。(梁政 雲宣 文/圖)

## 一個村莊的秋千蕩出“成年禮”

到了 18 歲，都要站着來挑戰高 1.6 米的巨型秋千，祇要蕩過秋千那個門頭，即是完成了自己的成人禮，是不是很酷？

這種酷酷的紀念儀式是一項傳承近 600 年的獨特民俗，就在漳州市華安縣仙都鎮招坑村，這裏現在是福建第一秋千村，已成為傳統秋千和各色秋千的“國度”。

### 民俗復蘇成網紅產業

華安縣仙都鎮招坑村有一項傳承近 600 年的獨特民俗，18 歲成人禮通過蕩秋千來完成，可惜在 2000 年的時候，因為失去了活動場地，該民俗被迫中斷了。18 年後，招坑村駐村第一書記陳少杰不僅挖掘恢復了該民俗活動，而且把它打造成了遠近聞名的鄉村振興“網紅產業”。

走進招坑村，路邊的一塊大石頭上鐫刻着“天下秋千第一村”幾個大字，用木板搭建的招坑村遊客中心寬敞整潔、色彩斑斕，頗具時尚感。放眼望去，“招坑秋千谷”占地 20 餘畝，錯落有致地設置了五六十種各式各樣、五顏六色的秋千，有旋轉飛人秋千、月亮秋千、蹦床、木樁秋千……邊上豎立着“蕩出新天地 蕩出好心情”十個大字。

在招坑村，蕩秋千是 18 歲成人禮的一種方式，村民認為它蘊含“禮、忠、孝、義、



勇”的內涵。2017 年，來自廈門理工學院的青年教師陳少杰到招坑村任職之後，就想方法恢復這一獨特的民俗文化，並把它打造成招坑村脫貧攻堅、鄉村振興的“網紅產業”。38 歲的陳少杰介紹說：“我在網上搜羅了所有能找到的創意秋千，然後自己繪圖，找人加工制作，讓秋千谷裏的產品越來越豐富多彩，讓遊客在蕩秋千時獲得各種新奇體驗。我們的目標就是打造‘秋千第一村’。”

### 打造“秋千第一村”

為了把招坑村的特色文旅產業發展起來，陳少杰帶領大家建設秋千谷、登山步

道、迎賓路、停車場等基礎設施，讓招坑村變得幹淨、漂亮、有色彩、有情趣，讓人願意來。

2018 年春節，秋千谷吸引了 500 名遊客。2019 年春節，秋千谷火爆了，四方遊客紛至沓來，達到 15 萬人次，每天長長的車龍排到了村外。今年春節，雖受疫情影響，依然有 7 萬多名遊客造訪秋千谷，招坑村成了名副其實的“網紅打卡地”。

秋千谷給招坑村帶來了效益。2019 年村財收入達 17.6 萬元，2020 年達 80 萬元。秋千谷為村民提供了 20 個固定就業崗位，旅遊旺季時還可提供數百個臨時崗位，加上村民向遊客出售各種農副產品，經測算每年可為村民增收上百萬元。“村財收入進一步壯大後，我們將考慮向村民直接分紅。”陳少杰表示。

為了讓秋千谷向規範、高端、可持續方向發展，陳少杰又找來旅行社合作，進一步開發漂流、房車基地、叢林穿越、野外拓展等文旅項目。他充滿信心地說，招坑村距離著名的華安土樓“二宜樓”祇有十幾分鐘車程，兩個景點動靜相宜，正好互補，秋千谷尤其適合親子游，所以客源不成問題。秋千谷的目標是要達到年收入 1000 萬元，帶動招坑村鄉親們日子紅火起來。

(蘇杰/文 閩寶/圖)

## 漳州古城

漳州古城，  
一直在等我的虔诚，  
等我劳累了的心质前往，  
年代久远，我已如约而至，  
一夜走入，这块宝地，  
博得的厚爱，来自天下的子民，  
在岁月的躬耕下，  
给我于平安和生命。

城门廊桥，古道悠长，  
我这不胜酒力的酒徒，  
走走停停，  
在墙下目睹斑驳辞章，  
在桥上数着积年的风流人物，  
攀崖的顶风，在迎风等待，  
古道吹来扑面的茶香，  
吹入我家，  
我焚香祈祷，  
这个含饴弄孙的人寿。

李涌鋼

望断古城走入新城，  
一江之隔，我站立岁月的两端，  
思量着前世的奢华，后世的传承，  
在坐北朝南的地方，  
享受你的风花雪月，  
漳州，这个既娇柔又硬朗的骄子，  
已在我的面前，  
展现它的舞姿和才气，  
我将别离九龙江的缠绵，  
去问候下一个山河的行者，  
你安好！我即远行。